

当花木遇上“数字”，一个新机遇来了

杭州萧山瓜沥举行了一场 绿植与盆景 盛宴

通讯员 高冲

3月25日,中栋国际花木城室内绿植馆开园暨第二届浙江省“中栋杯”盆景艺术展在杭州萧山瓜沥举行。活动以绿植为媒、以盆景会友,围绕“数字花木·绿植亚运”的主题,展现了花木之乡绿植和盆景的经济、生态与社会价值。为广大绿植花木经营者搭建交流合作平台,研究探讨技术工艺、审美价值并寻求产业合作。



A 一入花木城 满眼皆美景

本次室内绿植馆展区总面积达7000多平方米,设有标准展位170个、特装展位6个、新品种特装展位2个、赏石展位108个。

在室内绿植馆和盆景艺术展的主展区,首次开放的“晋宁玫瑰”旗舰店,来自云南晋宁的鲜切花吸引了众多游者前来打卡。整个大厅由玫瑰装点,甚是壮观。店内展示的红、粉、白等各色鲜切玫瑰,花朵大而饱满,盛开后的花径可达8~10cm,养在水中花期长达20余天。

据云南晋宁玫瑰旗舰店工作人员杨永聪介绍:“晋宁被誉为中国鲜切花生产第一县,‘晋宁玫瑰’旗舰店是云南晋宁国资公司投资的一个品牌形象店。店内将设置冷库保鲜,并作为杭州及周边地区的前置仓库。鲜花从采收到运输,再到仓储全程冷链,确保鲜切花的品质。晋宁国资将与中栋国际花木城发挥各自优势,将晋宁的花卉更好地推广给大众。”

本次活动还邀请浙江省盆景艺术协会选送会员盆景艺术作品200余组,进行综合展示。作品涵盖山水盆景、水旱盆景、花草盆景、微型盆景、挂壁盆景以及异形盆景等,作品造型风格各异,有的云头雨脚美人腰,有的疏处可走马、密处不透风,有的左顾右盼两弯半……体现出当前流行的盆景审美变化发展,体现了中国文化的博大精深。

本次展会还邀请国内著名盆景艺术大师做评委对参展盆景进行评比,最终评选出特等奖10名。

B 当花木遇上“数字” 绿色引擎将更加强劲

位于萧山区瓜沥镇的中栋国际花木城,是萧山苗木产业东移的排头兵。自2017年运营以来,历经多年稳健发展,中栋国际花木城在园林绿化产业方面的知名度大幅攀升,影响力同步扩大,已经成为瓜沥环航坞山生态景观带上的一道风景,更是瓜沥临空经济产业布局的重要一环。

今年,中栋国际花木城更是积极融入数字潮流,通过行业媒体、网红直播合作、校企合作、企业合作等方式,进一步深化和各界界的交流合作,持续擦亮花木品牌。

开幕式上,萧山区副区长王润东在致辞中表示:“萧山花木产业在综合经济效益、科技含量、市场影响力和产业链完整度等方面,均处于全国领先地位。”

据相关负责人介绍,中国(萧山)花木节创办于2004年,2011年起正式上升为“国字号”展会,累计销售额已近90亿元。如今,不仅在办展的内容和形式上有了创新和突破,现场还发布了中国萧山花木指数。该指数涵盖产品价



第二届浙江省“中栋杯”盆景艺术展开幕现场



中栋国际花木城室内绿植馆



盆景艺术作品展区



格指数、产业发展指数、产业景气指数三大指标体系。可以通过大数据分析,将复杂的经济现象、事物变化规律更加综合直观地表现出来,能对花木产业发展进行全面的评估与分析,助力产业增效、农户增收、经济增值。

萧山一边积极引进外来品种,一边自主选育新品种。从大名鼎鼎的红叶石楠到后来的亮晶女贞、小丑火棘、金森女贞……位于萧山的浙江省园林植物与花卉研究所,重点开展宿根花卉和低矮花灌木的种质资源收集、保存、引进和选育工作。

萧山区花卉协会也长期开展容器苗栽培、立体花坛、花木修剪、花境技能等多项培训,尤其鼓励企业容器化育苗。以浙江传化生物技术有限公司为例,近年来累计选育开发的新品种包括蝴蝶兰60余个、大花蕙兰35个、红掌15个、凤梨10个。

C 花木产业迎来新机遇 助力乡村振兴

如今,亚运脚步渐行渐近,杭州即将开门迎客。花木产业作为集经济、社会、生态效益于一体的绿色产业,极有可能迎来爆发。据浙江省花协绿化苗木分会相关负责人预测,接下来的几个月,花木销量将有一定幅度的上扬,特别是季节性和时效性比较明显的花卉,将会出现用量井喷的现象。对花木行业来说,新的机遇虽然接踵而至,但唯有走新品种、新技术、高附加值的路子,花木企业才能驶入发展快车道。

花木产业是农业五大特色产业之一,是推动萧山乡村振兴的绿色引擎。作为全国著名的花木之乡、全国领先的花木集散中心,近年来,萧山区的花卉苗木产业已经形成了特有的市场优势、品牌优势和产业优势。全区现有300多个村、1000多家企业、10万多人从事花卉苗木的生产、经营、销售、园林工程及与之相关的服务。

萧山区瓜沥镇党委书记姚鉴表示,近年来,瓜沥积极抢抓临空发展、亚运筹办等历史机遇,倾力打造产城人文深度融合的镇域样板,这期间,中栋国际花木城落户瓜沥,既是生态之选,也是产业之选。这次盆景艺术展展现出来的不仅是中国花木盆景的悠久历史文化与美学积淀,更成为了新时代产业贸易和新消费场景的载体。

希望通过这次展会,进一步弘扬生态美学和绿色文明理念,提升绿植花卉的市场吸引力和产业竞争力,共同构建繁荣向上的市场氛围和质效精良的营商环境。

花卉苗木产业已成为农民增收的富民产业、现代农业的优势产业和美丽萧山的基础产业,为助力乡村振兴起到了十分重要的作用。